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PRIVATE  
SCHULDNERINNEN UND 
SCHULDNER

GEWERBLICHE  
SCHULDNERINNEN UND 
SCHULDNER

Wie hat sich das Zahlungsverhalten 2022 gegenüber 2021 entwickelt?

	 Stark verschlechtert

	 Leicht verschlechtert

	 Kaum verändert

	 Leicht verbessert

	 Stark verbessert

9 %

48 %

39 %

4 10 %

41 %
46 %

3



Quelle: BDIU 2022; *nach Erfahrung der Inkassounternehmen, Mehrfachantworten möglich www.inkasso.de

INKASSO-TRENDUMFRAGE 2022

60 %

55 %

48 %

47 %

45 %

40 %

36 %

27 %

26 %

17 %

11 %

Warum erfüllen private Schuldnerinnen und Schuldner  
derzeit ihre Zahlungsverpflichtungen nicht*?

Überschuldung / Verbraucherinsolvenz

Liquiditätsengpass wegen Inflation

Unwirtschaftliche Haushaltsführung

Liquiditätsengpass wegen hoher Energiekosten 

Arbeitslosigkeit

Zu niedriges Haushaltseinkommen

Absichtliche Zahlungsverzögerungen

Unvorhergesehen Lebensereignisse

Vergesslichkeit

Kurzarbeit

Reklamation einer Lieferung / eines Kaufs
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Warum erfüllen gewerbliche Schuldnerinnen und Schuldner  
derzeit ihre Zahlungsverpflichtungen nicht*? 

66 %

46 %

41 %

39 %

36 %

33 %

33 %

32 %

23 %

18 %

11 %

Zahlungsausfälle bei eigenen Kunden

Ausnutzen von Lieferantenkredit

Insolvenz

Liquiditätsengpass wegen hoher Energiekosten

Gestörte Lieferketten

Liquiditätsengpass wegen Inflation

Zu wenig Eigenkapital

Schlechte Auftragslage

Vorsätzliches Nichtzahlen

Reklamation einer Lieferung / eines Kaufs

Vergesslichkeit
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GEWERBLICHE  
SCHULDNERINNEN UND 
SCHULDNER

PRIVATE  
SCHULDNERINNEN UND 
SCHULDNER

Wie wird sich das Zahlungsverhalten 2023 verändern?

	 Stark verschlechtern

	 Leicht verschlechtern

	 Kaum verändern

	 Leicht verbessern

	 Stark verbessern

43 %

46 %

6 %

28 %

62 %

9 %
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Welche Branchen leiden derzeit besonders unter  
einer schlechten Zahlungsmoral ihrer Kunden? (Top 5 Antworten)

58 %

41 %

38 %

37 %

31 %

Dienstleistungsbranche

Vermieter / Immobilienwirtschaft

Versorger (Strom / Gas / Wasser)

Handwerk

Sport- und Freizeitgewerbe
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Wie hat sich die Anzahl der an Sie übergebenen Forderungen  
im Vergleich zu 2021 verändert?

45 %

34 %

	 Stark gestiegen

	 Leicht gestiegen

	 Unverändert

	 Leicht gesunken

	 Stark gesunken

6 %6 %
8 %
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Wie hat sich das an Sie übergebene Forderungsvolumen (Gesamtsumme in Euro)  
im Vergleich zu 2021 verändert?

42 %

39 %

5 %5 %

	 Stark gestiegen

	 Leicht gestiegen

	 Unverändert

	 Leicht gesunken

	 Stark gesunken 

9 %
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Wie haben sich die Betriebskosten in diesem Jahr für Ihr Inkassounternehmen  
im Vergleich zu 2021 verändert?

15 %

54 %

28 % 	 Stark gestiegen

	 Leicht gestiegen

	 Unverändert

	 Leicht gesunken

	 Stark gesunken 


